

# 恩平供销系统持续完善服务体系，重点打造牛江镇农产品综合服务站

## A 小投入撬动大变化 打造全能型服务站

“以前，我们作为供销农场，核心业务就是承包土地种植水稻、马铃薯等作物，比较单一。如今，我们已转型为功能齐全、辐射广泛的综合服务站，为农服务成为业务支柱。”牛江镇农产品综合服务站负责人卢艺文指着焕然一新的服务场地介绍道。目前，服务站已全面完成“1+8”功能建设，其中“1”指全程机械化作业服务，“8”则是涵盖集中育秧、应急救灾、数字农业、农技服务、农资配送、农机手培训、品牌销售和金融保险服务等八大核心板块。在服务站，水肥一体化泵站和标准化育秧棚成为技术改造的亮眼成果。

“水肥一体化泵站一次性建设投入20多万元，后续仅需要根据种植需求铺设管网，能大幅节省人力和时间成本。”恩平市社村合作农业发展有限公司总经理梁炜坤算了一笔“效益账”。他表示，服务站的核心资产就是育秧棚和水肥一体化泵站，其余配套设施投入不大，真正实现了“小投入撬动大变化”。在泵站操作间，泵房通过密密麻麻的管道直接连通了田间地头。“每季马铃薯

种植时，每亩只要投入100多元铺设滴灌管网，无论是浇灌还是施肥，工作人员在泵房输入参数，水肥就能精准输送到每一株作物根部，非常便捷高效。”梁炜坤解释道。

服务站的育秧棚则为粮食生产筑牢“第一道防线”。通过设施化、集约化管理，育秧棚实现了集中育秧，不仅能确保秧苗质量稳定，还能有效降低种粮成本。更重要的是，棚内完善的防护设施具备防寒、抗旱、抗涝等抗灾能力，还能根据市场需求灵活调整种植周期，延长作物生长期，为农户争取更多收益。

长期以来，恩平马铃薯种植在播种和收获环节的机械化程度偏低，多数农户仍依赖人工完成播种、铺膜等工序，不仅效率低下，还耗费大量人力物力。针对这一痛点，牛江镇农产品综合服务站专门对农机进行技术改造，成功实现了播种、铺膜等工序的全程机械化。“以前需要十几个人忙一整天的活儿，现在一台农机半天就能完成，既省工又省时。”卢艺文介绍道。

梁炜坤更透露了一个好消息：“我们正

## B 全程社会化服务 让种地既轻松又赚钱

在“社村”合作的政策东风下，牛江镇农产品综合服务站实现了从1.0版本到2.0版本的华丽蝶变，成功转型为功能完备、服务专业的综合服务站，成为恩平农业社会化的标杆。

2023年12月，恩平市供销社牛江镇马龙塘供销农场正式建成。农场从零起步，创新采用“两预两委托”（预整合、预流转，委托统筹经营、委托统一发包）土地流转模式，成功整合连片耕地34.67公顷，通过镇“三资”平台集中承包，推动小田变大田，便于实施机械化耕作。农场充分发挥供销系统组织完整、网络健全、服务协同的独特优势，联合恩平市社村合作农业发展有限公司等市场主体，以“稻稻薯”轮作和“育繁推”一体化示范为核心。

随着服务功能的完善，恩平市供销社牛江镇马龙塘供销农场升级为牛江镇农产品综合服务站，“稻稻薯”种植基地成为名副其实的“样板田”。

如今，服务站的“稻稻薯”种植基地已成为名副其实的“样板田”。农户可以随时前来观摩学习先进的种植模式和技术，这些看得见、摸得着的成功经验，大大激发了农户的种植热情。在服务站的公示栏上，各项服务的价格也一目了然：水稻种植的育秧、机械耙田、插秧、无人机除草、统防统治、收割等环节，马铃薯种植的薯种供应、机械施肥、

拉秧、覆膜、起薯等服务，都有明确的收费标准，农户可以“按需点单”。

“我们就是要解决‘农民不会做，做了不划算’的难题，通过专业的助农服务，帮助农户更好地应对市场挑战。”卢艺文说。

“我们的种植基地面积虽然不大，但‘小而精、机动性强’，就像灵活的小汽车一样，能够根据不同地块的特点，因地制宜地提供技术方案，大力推广机械化耕种模式。”梁炜坤表示，服务站的示范效应已辐射恩平全市，让广大农户在技术应用和机械化种植方面受益匪浅，越来越多的农户主动加入现代农业发展行列。

为进一步释放牛江镇农产品综合服务站为农服务活力，恩平市社村合作农业发展有限公司不断加强自身建设，积极对接市场，全方位延伸服务链条，增强农业竞争力。该服务站推行“统一品种、统一技术、统一管理、统一收购、统一加工、统一销售”的“六统一”模式，实现标准化种植全覆盖，已辐射带动周边约200公顷农田参与订单生产。

“在‘社村’合作的大趋势下，我们主动向社村公司靠拢，借助它的技术和机械力量，发展全链条为农服务。现在，种地既轻松又赚钱，日子越过越有奔头。”年轻农户冯先生的话，道出了众多农户的共同感受。如今，牛江镇农产品综合服务站提供全程社会化服务，涵盖撂荒地复耕复种、生产托管、

## C 推广先进技术 种植模式从“经验型”转向“科技型”

“以前种马铃薯全用土方法，浇水施肥靠感觉，病虫害防治凭经验，产量一直上不去。现在有了专家指导，用上了膜下滴灌、水肥一体化这些新技术，不仅省工省力，亩产还提高了20%，收入明显增加了。”恩平新农人黄德能的故事，是牛江镇农产品综合服务站以技术赋能农业发展的生动写照。农业现代化的核心是技术现代化，恩平市供销社以服务站为载体，积极搭建“科研院所+服务站+农户”技术推广体系，让先进农业技术真正扎根田间地头，推动种植模式从“经验型”向“科技型”转变。

作为广东省内最大的马铃薯产区之一，恩平市的马铃薯种植历史最早可追溯至清朝，马铃薯产业更是当地农业发展的支柱产业，背后牵动着数以千计农户的生计。然而，近年来，受制于种植技术落后、市场波动等因素，恩平马铃薯产业发展进入转型期。如何带领广大种植户走出困境、实现产业升级，成为重要课题。牛江镇农产品综合服务站充分发挥“小站点、大作用”的优势，为马

铃薯产业转型注入强劲动力。薯种选择滞后于市场需求，是制约恩平马铃薯产业发展的一大瓶颈。“比如‘荷兰’系列薯种，在北方市场已经基本退出主流种植，或仅作为小众品种种植，但恩平仍有不少农户在种植。即便有农户引进了‘沃土’系列等市场认可度较高的新薯种，也因缺乏配套种植技术，导致种出的马铃薯品质不达标，卖不了好价钱。”梁炜坤无奈地说。

为破解这一难题，牛江镇农产品综合服务站创新性地从河北省沽源县引进专业种植户，让他们在服务站的示范田里耕作，从耕作管理技术、农机改良等方面，向本地农户传授经验。“当然，技术交流是双向的。恩平种植马铃薯长期以来都坚持使用有机肥，这在沽源并不多见，他们因地制宜采用了有机肥技术，和我们一起探索最优种植方案。”梁炜坤补充道。这种“引进来、传下去”的技术交流模式，让南北种植经验相互碰撞，为恩平马铃薯产业发展带来新

思路。  
在数字化转型的浪潮下，服务站积极引进数字农业技术，全面提升农业管理效能。通过引入物联网、大数据等现代信息技术，实现种植全程数字化管理。育秧棚内，温度、湿度传感器24小时实时监测环境数据，一旦数值超出预设范围，系统便会自动调控通风、灌溉设备，解决了传统大田育秧可控性差、耗时长的难题；田间安装的智能灌溉系统，能够根据作物生长周期和土壤湿度精准供水施肥，实现“按需补给”；无人机植保服务的广泛应用，不仅实现了病虫害统防统治，提高了防治效果，还减少了农药使用量，助力绿色农业发展。数字化管理让农业生产变得更精准、更高效，也让农户从“看天吃饭”逐渐转变为“知天而作”。

在为这项机械化技术申请专利，等专利获批后，将免费向农户推广，让更多人受益。”在“社村”合作的推动下，服务站的技术创新意识不断提升，多项农业技术计划申请专利。

牛江镇农产品综合服务站与省农科院合作，对77个马铃薯品种进行试种。



## D 产学研深度融合 激活产业发展新动能

科技创新是农业发展的核心驱动力。恩平市牛江镇农产品综合服务站积极与省农科院、华南农业大学等科研机构开展深度合作，落地了一批技术含量高、推广意义大的农业科研项目，为恩平农业产业高质量发展提供了坚实的技术支撑。

“‘院社协同’赋能恩平丝苗米产业提质增效技术集成与应用示范”项目，是省农科院与恩平市社村合作的重点项目。通过打通育种、种植、富硒培育等关键环节，为恩平丝苗米量身定制技术方案，有效提升了丝苗米的品质和产量，增强了市场竞争力。

“稻薯轮作模式下水稻和冬种马铃薯富硒栽培技术研究与示范”项目，充分结合两种作物的生长周期特点，精准对接市场需求，通过优化稻薯种植衔接模式，帮助农户抢占市场定价权，实现收益最大化。

牛江镇农产品综合服务站还与省农科院资环所共建农作物优质高效种植新技术研究与示范基地，与华南农业大学微生物中心合作开展“恩平种植基地土壤环境动态监测项目”，并承担了恩平市2025年农作物秸秆综合利用项目中的秸秆收储运服务项目等一系列科研与实践结合的项目，全方位为广大种植户提供技术支持。

在水稻种植技术改进方面，服务站正积极试验水稻密植技术。“以前每亩地大概种植1.2万株禾苗，密植后计划增加到1.6万株以上。这不是简单地增加株数，密植后需要同步优化肥料、农药等各项指标，确保禾苗生长环境适宜，才能实现增产目标。”卢艺文详细介绍了技术改进的思路。目前，相关试验正在示范田有序开展。

改良马铃薯品种是服务站的另一项重点工作。“这片试验田里种了77个马铃薯品种，每一块都对应着不同的实验品种，涵盖了市场上主流的优质品种和最新培育的品种。”梁炜坤指着田间的标识牌介绍道，“这些品种将在明年初春迎来收获期，届时我们会组织专业人员对每个品种的产量、品质、抗逆性等指标进行全面检测评估，筛选出最适合恩平气候和土壤条件的优质品种，向广大种植户推荐。同时，配套的种植技术也会一并免费推广，让大家种得放心、赚得安心。”

为进一步完善马铃薯产业链条，恩平市社村联积极引进冷链物流项目，全方位深度介入马铃薯种植、仓储、销售等各个环节。“冷链物流设施的完善，能够有效延长马铃薯的保鲜期，让我们有更多时间对接市场，开展错峰销售和出口业务，彻底改变‘丰产不丰收’的局面。”梁炜坤表示。

随着市场前端布局的不断完善，恩平马铃薯产业的发展之路也将越来越顺。在“社村”的引领下，未来，恩平马铃薯产业有望实现“接二连三”的融合发展，通过引进食品加工产业巨头，开发马铃薯制品，进一步提升农产品附加值，推动产业向更高质量、更高效益的方向迈进。

从单一的种植农场到全能型的综合服务站，从经验种植到科技赋能，从单打独斗到产学研融合，恩平市牛江镇农产品综合服务站的变化，是“社村”合作的成功实践，更是恩平农业现代化发展的生动缩影。在乡村振兴的宏伟蓝图下，这片充满活力的土地正承载着“社村”合作的“巨轮”，以崭新的姿态，书写着农业强、农村美、农民富的新篇章。



寒风凛冽，机械轰鸣。11月18日，江门市冬种生产现场会在恩平市牛江镇农产品综合服务站举行。田间地头，新型农机往来穿梭，卷草球、起垄、下种、铺膜等工序一气呵成，一派热火朝天的劳作景象。作为此次冬种生产现场会的主场，牛江镇农产品综合服务站的全面服务能力赢得了肯定。

自从成为广东省“社村”合作试点以来，恩平供销系统持续完善服务体系，重点打造牛江镇农产品综合服务站。目前，该服务站已具备“1+8”综合农事服务能力，为区域乃至全省、全国提供了“社村”合作发展的鲜活样板。

文图  
吴健争



▲2025年江门市冬种生产现场会在恩平举行。

牛江镇农产品综合服务站可以为广大农户提供水稻种植全程社会化服务。